

《三國演義》挑戰任務

臺北市立建成國中 703 班 10 號 劉品妍

找出《三國演義》故事中的三位人物（主角配角都可以），透過作者對這三位人物言行的描述（各舉出兩個以上的例子），歸納出這三位人物的性格。

人物	劉備	趙雲	諸葛亮
故事中的言行 1	在荊州三顧茅廬，自隆中請出諸葛亮當軍師，兩位結拜義弟關羽、張飛不悅，劉備出來說：「孤之有孔明，猶魚之有水也。願諸君勿復言。」兩人才作罷。	曹操攻荊州，劉備率軍南逃，終於在當陽長阪附近被追上了，結果和妻兒失散了，趙雲一夫當關衝入敵陣，終於把劉備的兒子，還在強裸中的劉禪救了回來。	劉備在荊州於隆中三顧茅廬，請諸葛亮當軍師，諸葛亮分析了天下大事，認為北方的曹操和東邊的孫權目前皆不可力敵，可站穩荊州、再西進益州，待天下有變，由荊州、益州北伐，則天下可定，大事可成。此即後世稱的隆中對。
故事中的言行 2	得知守荊州的關羽被東吳的呂蒙偷襲被擒身亡，一怒之下傾全國之力進攻吳國，又敗於夷陵，退守白帝城後，臨終召來諸葛亮說：「君才十倍曹丕，必能安國，終定大事。若子嗣可輔，輔之；如其不才，君可自取。」	劉備因關羽之死要傾全國之力攻打東吳，趙雲勸說：「國賊是曹操，並不是孫權，而且滅了魏國之後，吳國自然會臣服。」但劉備不聽。	劉備臨終前對諸葛亮託孤，諸葛亮在聽到「君可自取」後，流涕泣說：「臣敢竭股肱之力，效忠貞之節，繼之以死！」
歸納這位人物的性格	為人仁義，讓結義兄弟關羽、張飛能死忠跟隨，後得知關羽身亡，不顧一切要為關羽報仇，足見是有顧念兄弟之情，之後兵敗，臨終時對諸葛亮說的話，後人多認為是為國家社稷著想，多有讚許。	趙雲是整個三國演義中最智勇雙全的人，做任何事都會深思熟慮，是劉備陣營中不可多得的人才。	杜甫在蜀相的詩中說：出師未捷身先死，長使英雄淚滿襟。